

Первое мѣсто въ ряду этихъ городовъ занималъ *Мосхополь* (или Воскополь), находившійся въ средней Албании на южной окраинѣ богатой озерами Корчской котловины, приблизительно въ 2 часахъ на западъ отъ города Корчи, и отличавшійся роскошной окрестностью и свѣжимъ горнымъ воздухомъ. Хотя преданіе относитъ основаніе этого города въ началу XVI в., тѣмъ не менѣе мы встрѣчаемъ еще во второй половинѣ XV стол. въ мѣстности Великій Дѣволь разрушенный городъ Вескопъ, конечно, тождественный съ Воскополемъ²⁰⁾). Хотя горожане, занимавшіеся большею частью караванною торговлею, были всѣ Румыны, письменнымъ языкомъ служилъ, однако, греческій. Гигантскими шагами шелъ Мосхополь по пути увеличенія, обогащенія и образованія. Вся торговля Албаніи, Эпира и Македоніи была сосредоточена въ рукахъ „москополенъ“, и москопольские купцы ъздили до Венеціи, Вѣны и Лейпцига. Въ началѣ прошлаго столѣтія тамъ была не только извѣстная школа, но даже греческая типографія; книги, печатанныя παρὰ Γρηγορίῳ ἑρμονάχῳ τῷ Κωνσταντίῳ ἐν Μοσχοπόλει (1740 сл.), теперь очень рѣдки. Эта метрополія валашскихъ купцовъ, въ то время образованѣйшій изъ внутреннихъ въ Турціи городовъ, имѣла тогда 12.000 семействъ, а по другимъ извѣстіямъ 40.000 жителей; она была и лѣтнею резиденціею митрополитовъ Бератскихъ и Драчскихъ (Дураццо). Но вотъ появились Кирджаліи, разграбили караваны и навели страхъ въ городъ. Мусакійскій бегъ перевель, для защиты города, орду албанскихъ наемниковъ; однако это только ускорило разрушеніе города. Послѣ 10-ти лѣтнихъ грабежей и пожаровъ Мосхополь исчезъ съ лица земли. Теперь это село приблизительно съ 200 домовъ! Жители

²⁰⁾ Мусаки у Hahn'a Drin und Wardar 292.